



习近平在听取海南自由贸易港建设工作汇报时强调 认真学习贯彻党的二十届四中全会精神 高标准建设海南自由贸易港

蔡奇出席汇报会

新华社三亚11月6日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在听取海南自由贸易港建设工作汇报时强调，建设海南自由贸易港，是党中央着眼新时代全面深化改革开放作出的重大决策。要认真学习贯彻党的二十届四中全会精神，在党中央集中统一领导下，各级各方面密切协作、主动作为，通过持续努力，全面实现海南自由贸易港建设目标。

11月6日上午，习近平在海南省三亚市听取海南自由贸易港建设工作汇报。国家发展改革委主任郑栅洁、海南省委书记冯飞作了汇报。

听取汇报后，习近平发表重要讲话。他指出，党中央决定，今年12月18日海南自由贸易港正式启动启动全岛封关，这是我国坚定不移扩大高水平对外开放、推动建设开放型世界经济的标志性举措。各级各方面要精心准备，确保平稳有序。

习近平强调，建设海南自由贸易港的战略目标，就是要把海南自由贸易港打造成为引领我国新时代对外开放的重要门户。要锚定这个战略目标不动摇，全面落实海南自由贸易港建设总体方案，深入实施海南自由贸易港法，解放思想、改革创新、分步骤、分阶段构建与高水平自由贸易港相适应的政策制度体系。要稳步推进制度型开放，进一步提高贸易投资自由化便利化水平。深入推进商品和要素流动型开放，更好促进生产要素跨境流动。构建更加开放的人才机制，为自由贸易港建设提供有力人才支撑。深化行政体制改革，优化政务服务，着力打造市场化法治化国际化一流营商环境。

习近平指出，高标准建设海南自由贸易港，主要目的是促进海南高质量发展，助力全国构建新发展格局。要结合实际科学编制“十五五”规划，紧紧围绕建设“三区一中心”的战略定位，全面提升海南经济社会发展水平。着力打造具有海南特色和优势的现代化产业体系，推动主导产业优化升级，促进科技创新和产业创新深度融合，努力在发展新质生产力上取得新突破。加强同粤港澳大湾区联动发展，深化同京津冀、长三角、长江经济带等区域合作，深度融入共建“一带一路”，在推进高水平对外开放中发挥牵引作用。



11月6日，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在海南三亚听取海南自贸港建设工作汇报，发表了重要讲话。

新华社记者 燕 雁/摄

用。生态是海南一大优势，要守护好这份底，坚持陆海统筹，持续抓好突出环境问题整治，高质量建设国家生态文明试验区。加强普惠性、基础性、兜底性民生建设，解决好人民群众急难愁盼问题，扎实推进共同富裕。

习近平强调，越是扩大开放，越要统筹发展和安全，牢牢守住安全底线。要科学有序安排开放节奏和进度，加强风险识别和防范，稳扎稳打、步步为营。

习近平指出，要以永远在路上的清醒和坚定推进全面从严治党，巩固深入贯彻中央八项规定精神学习教育成果，努力营造风清气正的政治生态。完善一体推进不敢腐、不能腐、不想腐工作机制，着力铲除腐败滋生的土壤和条件。要引导各级干部在遵规守纪前提下敢于担当、善于作为，用扎实奋斗创造经得起实践和历史检验的工

作业绩。

习近平强调，当前海南要紧盯“海鸥”台风走势，完善有关措施，切实做好防范和应急处置工作，确保把损失降到最低。

中共中央政治局常委、中央办公厅主任蔡奇出席汇报会。

何立峰及中央和国家机关有关部门、海南省负责同志参加汇报会。

凝心聚力真抓实干 打造引领我国新时代对外开放的重要门户

——习近平总书记的重要讲话为高标准建设海南自由贸易港指明方向

新华社记者

建设海南自由贸易港，是以习近平同志为核心的党中央着眼新时代全面深化改革开放作出的重大决策。今年12月18日，海南自由贸易港将正式启动全岛封关。

11月6日，习近平总书记在听取海南自由贸易港建设工作汇报时强调，要认真学习贯彻党的二十届四中全会精神，在党中央集中统一领导下，各级各方面密切协作、主动作为，通过持续努力，全面实现海南自由贸易港建设目标。

大家表示，要以习近平总书记的重要讲话为

根本遵循，凝心聚力、真抓实干，压茬推进封关运作各项准备工作，确保全岛封关运作平稳有序、万无一失，努力将海南自贸港打造成为引领我国新时代对外开放的重要门户。

密切协作主动作为 全面实现海南自贸港建设目标

习近平总书记强调，海南自由贸易港正式启动全岛封关，这是我国坚定不移扩大高水平对外开放、推动建设开放型世界经济的标志性举措。

“总书记的重要讲话饱含着对海南自贸港

建设的殷切期望。”国家发展改革委区域协调发展司司长吴树林说，“我们将深入学习贯彻总书记的重要讲话精神，切实承担好中央区域协调发展领导小组办公室工作职责，以全岛封关运作作为契机，主动对接国际高标准经贸规则，科学编制海南自贸港建设“十五五”实施方案，持续推动贸易、投资等重点领域改革开放。”

建设海南自由贸易港的战略目标，就是要把海南自由贸易港打造成为引领我国新时代对外开放的重要门户。习近平总书记强调，“要锚定这个战略目标不动摇，全面落实海南自由贸易港建设总体方案”。

习近平指出，“要稳步推进制度型开放”

“深入推动商品和要素流动型开放”。(下转2版)

从“民乐之乡”到“世界音乐之都”

无锡：承丝竹雅韵 兴产业集群



中青报·中青网记者 王 喆

长江混着泥沙的潮水，推来锈迹斑斑的船鸣；惠山寺的悠扬钟声，与古银杏树树叶的沙沙声交织；稻香菜场富有烟火气的叫卖声、讨价声、磨刀声，组成独特的生活交响曲……这些属于无锡的“声音DNA”，被捕捉、记录，并在惠山乐厅等专业场馆，到惠山古镇映月里、江阴乐乐岛等

古镇映月里的一座百年老宅中展示出来。

这座百年老宅如今已成为无锡新的音乐地标“声堂”，在这里可以聆听《二泉映月》《歌唱祖国》《太湖美》等无锡相关音乐，看到很多音乐品牌的专辑及周边产品。

“院子中间的亭子原本是戏台，现在我们传承了它的功能，取名‘留声亭’。”90后“声堂”运营负责人唐仁表示，他们会邀请一些民谣音乐人、民乐乐团来此演出，当两侧玻璃完全打开，“留声亭”便变身为小型沉浸式舞台。

在无锡，类似“声堂”的亲民音乐空间散落在城市各处。从无锡大剧院、无锡运河公园音乐厅等专业场馆，到惠山古镇映月里、江阴乐乐岛等

等文化交流平台，从阿炳、王莘等一批修复后免费开放的音乐名人故居，到南长街“今夜梁宵”音乐市集、渤公岛湖心鸟托邦等公共空间，当音乐与城市邂逅，青石板的每一道纹路都藏着灵动的节拍。

10月31日，联合国教科文组织宣布，无锡入选联合国教科文组织“创意城市网络”，成为中国首个加入“创意城市网络”的“世界音乐之都”城市，填补了中国在该领域的空白。

丝竹越古今，雅韵连世界

日前，周少梅国乐社成员王蒙娜参加了一场特殊的音乐活动——用二胡与AI再现的国乐演奏家周少

梅进行古今对话。她说：“当时我和一名小朋友合奏《虞舜薰风曲》，与周少梅先生隔空对话，同时通过展现他的过往经历，让更多人了解这位国乐大师。”

作为吴文化的发源地之一，无锡与音乐有着不解之缘，从周代“南音”发轫，经魏晋“吴声歌曲”、唐宋元词牌曲牌及南北曲，至明清昆曲、古琴、琵琶、二胡、丝竹，形式多样，流派纷呈。

“民乐之乡”无锡，也诞生了多位对中国民乐影响深远的音乐家，比如，创作《二泉映月》的华彦钧（阿炳），首开师范学校民乐课的周少梅，借鉴小提琴的定弦方法确立二胡弦规范的刘天华，创立国立音乐院（中央音乐学院前身）、国立交响乐团、国立礼乐馆的顾毓秀等。(下转2版)



中青报·中青网记者 朱彩云

举办8年的中国国际进口博览会（以下简称“进博会”）越办越“新”：在技术装备展区，抵御高温、紫外线等环境影响的新材料涂装为飞行器穿上“安全外衣”，一款用于检测新能源汽车电池内部质量的扫描电镜设备在中国首发，碰撞预判型工业机器人重新定义人机协作……

连续8年参展的蔡司医疗眼科设备全国应用经理张洪震告诉中青报·中青网记者，今年在进博会首发首展的一款数字导航手术显微镜，“自己也是头一回见”。

11月6日，第八届进博会开幕第二天，来自全球的客商迎接采购商与专业观众。“新”是不少企业参展的底气，也是看好中国市场的表现。用蔡司医疗外科事业部负责人李磊的话来说，一个外企把工厂流水线搬到中国不足为奇，但是把创新研发中心搬到中国，这意味着中国本土创新活力的不断提升，中国市场的潜力持续释放。

今年，蔡司中德研发团队协同创新的重要成果——蔡司首款国产高端手术显微镜 PENTERO 800 S再度亮相，此前6月，该设备获批上市。“该产品历时3年研发，中国团队的贡献比在70%-80%，目前已在苏州完成本土化生产。”李磊介绍，该产品凭借卓越光学性能，能在神经外科脑血管吻合、整形外科淋巴管脉络吻合术、手足外科精细修复等超显微手术中，为术者提供精准视野支持。

同样在中国设立研发中心的还有日本“百年老店”兄弟集团。“这是我们唯一一个海外研发中心。”兄弟（中国）商业有限公司企业事务总监李霏告诉记者，因为微信在中国的普及，该产品团队开通微信打印功能。今年云充系列打印机迭代新版本，该系列也是借助进博会平台率先在中国市场应用，收到不错反馈后，新模式反哺日本市场。(下转2版)

李强同萨摩亚总理拉乌利互致贺电

新华社北京11月6日电 11月6日，国家主席习近平同萨摩亚独立国国家元首图伊马莱阿利法诺互致贺电，庆祝中萨建交50周年。

习近平指出，中国高度重视中萨关系发展，愿同图伊马莱阿利法诺国家元首一道努力，以两国建交50周年为契机，赓续传统友好，深化务实合作，书写中萨全面战略伙伴关系新篇章。

图伊马莱阿利法诺表示，萨中建交50年来，双边关系持续积极向前发展，两国友好合作不断拓展。萨方诚挚感谢中方长期以来尊重萨主权和独立，并为萨经济社会可持续发展提供宝贵支持。相信萨中关系将不断迈上新台阶，两国人民友谊将持续深化，助力两国更加繁荣与和平的未来。

同日，国务院总理李强同萨摩亚总理拉乌利互致贺电。李强表示，中方高度重视中萨关系发展，愿同萨方一道努力，以建交50周年为契机，拓展各领域务实合作，推动中萨全面战略伙伴关系不断向前发展。

拉乌利表示，萨中建交50周年是两国关系重要里程碑。萨方愿同中方一道努力，深化伙伴合作，推动双边关系不断迈上新台阶，更好造福两国人民。

习近平致电祝贺哈桑就任坦桑尼亚总统

新华社北京11月6日电 11月6日，国家主席习近平致电萨米娅·苏卢胡·哈桑，祝贺她就任坦桑尼亚联合共和国总统。

习近平指出，中国同坦桑尼亚传统友谊深厚。近年来，两国关系高水平发展，双方在涉及彼此核心利益和重大关切问题上相互支持，各领域务实合作成果丰硕。我高度重视中坦关系发展，愿同哈桑总统一道努力，落实好中非合作论坛北京峰会成果，推动中坦全面战略合作伙伴关系不断迈上新台阶，为构建新时代全天候中非命运共同体作出更大贡献。

2025上合组织青年发展论坛在青岛举行

本报讯（中青报·中青网见习记者王子露 记者张昊天）11月6日，以“提升青年数字技能，打造上合组织青年发展论坛在山东青岛举办。来自中国、白俄罗斯、印度、伊朗、哈萨克斯坦、吉尔吉斯斯坦、巴基斯坦、俄罗斯、塔吉克斯坦、乌兹别克斯坦和蒙古国11个上合组织国家的150名青年代表参加论坛。

中华全国青年联合会主席徐晓，俄罗斯国际合作领袖组织理事会主席、上合组织青年创业国际孵化器项目俄方理事会负责人塔季扬娜·谢莉维尔斯托娃，青岛市委常委、副市长耿鸿，塔吉克斯坦共和国最高会议代表会议经济与财政委员会副主席、塔吉克斯坦共和国总统直属公共管理学院教授托希尔·纳比佐达，中国（山东）自由贸易试验区青岛片区管委会副主任王莉出席论坛并致辞。共青团山东省委书记殷世逸主持开幕式。

徐晓指出，今年9月上合组织天津峰会成功举办，各成员国共同发表的《天津宣言》强调要为年轻一代的健康发展创造条件，支持进一步加强青年合作。当前，数字经济、数字技术深刻改变人类生产生活方式，各国青年期待抓住数字发展机遇、分享数字技术红利。全国青联愿与上合组织国家青年组织一道，积极创造良好环境，支持青年携手数字创新；共同搭建赋能平台，助力青年提升数字技能；大力倡导数字合作，引领青年推动全球发展。

塔季扬娜·谢莉维尔斯托娃表示，当前数字技术已成为国家可持续发展的基石，各国政府都高度重视提升青年数字技能。“上合组织青年创业国际孵化器”项目致力于为各国青年实现创意创造条件，积极推动将知识转化为产品与服务，愿与上合组织各成员国共同拓展数字创新机遇，以青年合作推动上合组织国家实现共同发展。

（下转2版）

凝聚聚力真抓实干 打造引领我国新时代对外开放的重要门户

——习近平总书记的重要讲话为高标准建设海南自由贸易港指明方向

新华社记者

建设海南自由贸易港，是以习近平同志为核心的党中央着眼新时代全面深化改革开放作出的重大决策。今年12月18日，海南自由贸易港将正式启动全岛封关。

11月6日，习近平总书记在听取海南自由贸易港建设工作汇报时强调，要认真学习贯彻党的二十届四中全会精神，在党中央集中统一领导下，各级各方面密切协作、主动作为，通过持续努力，全面实现海南自由贸易港建设目标。

大家表示，要以习近平总书记的重要讲话为

根本遵循，凝心聚力、真抓实干，压茬推进封关运作各项准备工作，确保全岛封关运作平稳有序、万无一失，努力将海南自贸港打造成为引领我国新时代对外开放的重要门户。

密切协作主动作为 全面实现海南自贸港建设目标

习近平总书记强调，海南自由贸易港正式启动全岛封关，这是我国坚定不移扩大高水平对外开放、推动建设开放型世界经济的标志性举措。

“总书记的重要讲话饱含着对海南自贸港

建设的殷切期望。”国家发展改革委区域协调发展司司长吴树林说，“我们将深入学习贯彻总书记的重要讲话精神，切实承担好中央区域协调发展领导小组办公室工作职责，以全岛封关运作作为契机，主动对接国际高标准经贸规则，科学编制海南自贸港建设“十五五”实施方案，持续推动贸易、投资等重点领域改革开放。”

建设海南自由贸易港的战略目标，就是要把海南自由贸易港打造成为引领我国新时代对外开放的重要门户。习近平总书记强调，“要锚定这个战略目标不动摇，全面落实海南自贸港建设总体方案”。

习近平指出，“要稳步推进制度型开放”

“深入推动商品和要素流动型开放”。(下转2版)